
^VI. évfolyam, 22. szám. Megjelenik Csütörtökön. Marosujvár, 1918. május 30

Eíöfízctési árak:

Részévre .........  12
fii évre ................6

— — 3

kor 
kor. 
kor.

ggyes szám ára 16 fillér. M»SU*R
Szerkesztőség :

Marosujvár, Hangyaszöv.

Előfizetés a kiadóhivatalban FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Kiadóhivatal:
Marosujvár Harigyaszöv.

Kéziratot nem adunk vissza
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Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF

A keleti vásár. ;
I

■ Nemzetek életképességének, 
akaraterejének, energiájának fokmé- 
Töje az organizált czéltudatos tévé- ' 
kenység, melyet jövőbenézö szemmel 
a háború leglenyűgözőbb nehézségei 
között is végeznek és demonstratíve ; 
felmutatnak, letett biztosítékul a jö­
vendők világaeztalára. Élnek is ezzel 
g tudattal az erős nemzetek, a né­
met, az angol, a francia erejük mér­
téke szerint. Ápatikus renyheségben 
csak a kezdetlegesek, a leigazoltak, 
a széjjel bomlottak vannak, A nagy 
nemzetek városaiban egymást érik a 
kiállítások, aukciók, áruforgalmi ki­
állítások, melyes villamos érintke­
zésbe hozzák a mindent kitaláló ke­
reskedelmi rétegeket. Az idei lipcsei 
vásár a legnagyobb volt mindazok 
között, melyeket 70 éve tartottak. 
Így a többiek is, melyeknél az árut 
pótolta az árupótlék és az akarat 
végtelen energiája. Kézenfekvőleg 
helyes és dicséretes tehát, ha a 
magyar érdekeltség vezetői is meg­
mozdulnak életjelt adni nemzetükről, 
bizalmat és erőt önteni nemzetükbe.

B czél elérése érdekében a bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
keleti vásár“ rendezését vette terv­

be, hogy kelet kapujánál a keletnek 
vivő természet teremtette góczpont- 
jában Budapesten a magyar 'ipari és 
kereskedelmi erő a háború találé­
konyságával mutatóba kiállítson.

A vásár augusztus 16-22-én less 
védnöke Lánczy Leó v. b. t. t. a 
budapesti kamara elnöke. Kívánatos 
v°lna, hogy a magyar kereskedők 
fölnél iöbb áruval vegyenek részt a 
^állításon, ahol külön osztályokkal 
a törökök és bolgárok is résztvesznek.

álctajzzunl} a iüAovész elleni 
altció javára !

Nagyenyedi műkedvelők 
Tordán

Pünkösd másod napján este emléke 
zetesen rzópsikerü, jótékouycéiu estélyben 
volt része a tordai kőzönségsek. A nagy- 
enyedi Iparos Önképzőkör derék, műked­
velői Gnduhak át Tóidéra, aa egylet Agi­
lis elnökének: Tán gél Józsefnek és 
aranyszívű feleségének vezetésével, hogy 
viszonozzák a tordai Iparosegylet I9i5 beli 
hasonló jvlegü ei yedi látogatását és hogy 
segítsék, támogassák a tordai testvéregy­
letnek a Tordai Székely Tanonc-Otthon 
létesítése érdekében megindított nemes 
akcióját. A két testvéregyletnek e szent 
cál jegyében való találkozása, kézfogása, 
együttműködése valóban meghatóan szép 
és impozáns jelenség s beszédes bizony­
sága annak, hogy mii-dkét egylet {helyes 
vezetése alatt közhasznú hivatás teljesíté­
sének mennyire magaslatán áll.

A tordai Iparosegylet nagyarányú 
előkészületeket tett az enyedi vendégek 
ellátásának és misszilójának, minél szebb 
sikere érdekében s dacára a háborús, nehéz 
állapotoknak, igyekezett minden vonalon 
érzékeltetni magyaros vendégszeretetét s 
a vendégjárús feletti örömét.

Az enyedi vendégek — negyvenen — 
pünkösd vasárnapján délután ’A 3 órai 
vonattal érkeztek. Tordára. A vonatnál a 
Tordai Iparosok Önképző Egylete nevében 
az elnökség élén id. Nagy Gyula műked­
velő bizottsági elnök fogadta és meleg sza­
vakkal üdvözölte a vendégeket, kiknek ne­
vében Tángel élnék megír tv a mondott 
hálás köszönetét a fogadtatásért. Ezután 
kocsikon történt a bevonulás a városba. A 
szép napsugaras időben a 25 kocsiból álló 
hosszú kocsisor nagy tömegek által bámult 
iirpozáns látványt nyújtott. A kocsi a Kul- 
turházig halattak, hói a tordai Iparosegy­
let fe’diszitet helyiségében volt a ünne­
pélyes fogadtatás. Itt a Tordai Dalkör el­
énekelte Hymnust, mely után Boros Elek 
városi főjegyző, a tordai Iparosegylet, párt­
fogó elnöke üdvözölte a vendégeket. Ki­
emelte látogatásuk kedves és hasznos 
jelentőségét, a két egylet közti testvéri 
viszony szempontjából. Beszédére Tántjtl 
elnök válaszolt hogy hatással. Meleg kö­
szönetét mondott a fogadtatásért s hang­
súlyozta, hogy az enyedieket a szikiik mé- 
leg érzésti vonzották Tordához. Lelkesél­
jenzés követte szavait. Ezután a vendégek 
megtekintették az egylet helységeit, az 
egész Kultúrházat, beírták nevüket a ven­
dégkönyvbe, mely után a tordai egylet 
egy kis szerény uzsonnával vendégeké 
meg a vendégeket, a kik, azután a ven­
dégjáték kalauzolásával lakásaikra mentek.

Másnap délelőtt az anyedi műkedve­

lők a színházban elpróbálíák a darabot 
délben megnézték a Dávid Ferenc — ké­
pet, a ligetet, délután a Sóbányafürdőt, 
este találkoztak aztán Torda. na'gyközöa- 

"Ségévei az előadás alkalmával.
A Vigadó nagyterme valósággal zsú­

folásig megtelt közönséggel. Minden férő­
hely el volt foglalva. Előadás előtt LŐtín- 
czy Dénes esperes szép, okos, lelkesítő 
beszédét élveztek. Vonzóan ismertette a 
Tordai Székely Tanonc Otthon célzatát és 
jelentőségét, magának az Otthon ul kijelölt 
épületnek érdekes történetét. Lelkes meleg, 
szavakkal emelte ki az engedi tosvéregylet 
nemes fáradozásának dicséretes jelentőség­
ét. Vastaps honorálta nagyhatású előadást;, 
nagyhatású előadást. Egy’alkalmi prológ 
követte. Lurt enyedi luth. isk. tanító nagy- 
hatással szavalta el Sulyok Ferenc enyedi 
egyleti titkárnak a Tanon« Otthonról irt 
szép versét, mely lelkes tapsot váltót ki.

Ezután adták elő az enyedi műked­
velők , A töt loány'l c. énekes népszínmű­
vet. Az előadás minden tekintben a leg­
sikerültebb volt. Minden szereplő pompás 
rutinnal oldotta meg feladatát s az általános 
összjáték oly gördülékeny, oly összevágó 
volt, hogy hivatásos színészeknek is 
dicséretére vált volna. A közönség többször 
felzugó lelkes tapssal adott kifejezést leg­
kellemesebb Imqerisszioinak.

Az előadást Papp László rendezte, 
ki csodálatos alakit á képességei megáldott 
kitűnő műkedvelő. Mesteri szinzéssel 
játszóra Misó tót legény szerepét, állandó 
derűt és tapsot inscenázva, Kitűnő partnere 
volt felesége: Papp Lászlóné, Hanka 
szerepében. Minden mozdulata minden 
szava kiforrott művésznőre vall, tisztán 
csengő kellemes éneke pedig valósággal 
frappirozta a hálásan tapsoló, ujrázó házat. 
Gyönyörködve csodálták Müller Laura 
(Ötös Mari) kitűnő; karakterisztikus ala- 
titását is. Valóságos művészi tálentum, 
büszke lehét rá Enyed. Kedves, színes 
alakítást nyújtott a Gyarmatáé szerepé­
ben Sóékelyhidy Matild, Julis szerepében 
Gál Mária Terézia kitűnő Sári volt Wil- 
lersdorfer Bertas. Rudolf Károly (Gyar­
mati) Illyés Árqád (Bandi), Baké Károly 
(Kospál), Utezás. Gyógy (Liplák), Utczás 
Lőrincz (Borbolya) egytől-egyik mind 
gondos, kifogástalan alakítással kreálták 
hálás szerépeiket. Fodor Lászlót (Csöbör) 
kellemes, meleg hangjáért, jó magyar da­
laiért töbször felzugó, ujrázó taps jutal­
mazta. O is igQn értékes tagja az enyedi 
gárdának. Miller Lajos, Jurcsák Sándor. 
Willersdorfer Katinka Müller Irénke, Vil- 
ányi Aunuska, Demeter Bertuska, Király 
Béla és Kónya Kálmán mind igen jó ala­
kításaikkal járultak hozzá a meglepően jó 
összejáiéx sikeréhez.

A kiünően sikerült előadás után a 
termet csodagyorsan tánchoz alakították át 
s a fiatalság táncra perdült s a reggeli

<»

KIT kiabáltok ?

NÉVJEGYEK
— legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 

F ü s sy J. könyvnyomdájában Törd árt. 1 mit kiabáltok? J
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órákig vígan ropta a táncot. A mellék ter­
mekben pedig 180 terítékes társas vacsora 
volt a vendégek tiszteletére. A vacsora 
kellemes, emelkedett hangulatát toaszok is 
fűszerezték. Baross Elek főjegyző, mint a 
tordai Iparosegylet pártfogó elnöke fel­
köszöntőjében melegc-o üdvözölte és éltette 
a vendék műkedvelőket, az enyedi Iparos­
kört, annak derék érdemes elnökét Tángel 
Józsefet, és agilis feleségét, a kik valósá­
gos szerető, gondoskodó szülői az egylet­
nek. Hatalmas éljenzés, taps ünnepelte őket 
percekig. Tángel József nagyhatású 
toasztjában a tordai testvéregyletet és el­
nökeit éltette. Sulyok Fer.-ne enyedi titkár 
a tordai egylet elnökségét, műkedvelőit, 
Lőrinczy esperest éltette s a munka érdeme 
elismerésének s a testvéresülésnek szük­
ségességét emelte ki igen szép s zajoson 
megtapsolt beszédében.

Az estélynek anyagi, sikere is gyö­
nyörű, a mennyiben 8555 K. bevétellel és 
1467 K, 89 f. kiadással szemben a tiszta­
jövedelem K. 11 a mi ritkaságul 
értékelendő.

A marosujvári műkedvelők is ren­
dezhetnének egy ily szép kirándulást 
valamely jótékony célra most a pénz 
bőségben.

Legújabb.

A döntás Riiszöbön áll.

Bécsből jelentik: A ,,Tempslí azt 
írja hogy’ a nyugati fronton most épp 
oly lázas készülődés folyik, mint már­
cius utolsó hetében. Az angol és fran­
cia hadvezetőségek előkészítik a köz­
véleményt arra hogy a döntés köz­
vetlen küszöbön áll,

— Bécsből táviratazzák: A „Neue 
Freue Presse“ a német offenziva 
megkezdéséről érkezett jelentésekhez 
a következő kommentárt fűzi:

A második nagy támidás széles 
fronton megkezdődött. Ma jött a 
meglepő hír, hogy a nagy csata a 
Champagneban indult meg, ahol 
bizonyára nem várták.

Az eddig beérkezett angol és 
francia jelentések azt mondják, hogy 
egy széles fronton véghezvitt nagy 
támadásról vau szó. A győzelemnek 
újabb fejezetéhez értünk tehát és 
megint fontos események kezdőd­
nek, melyek döntenek a háború és 
a béke felett. A németek már egy­
szer utalták a Chemin des Damest, 
azonban a koncentrikus támadásra 
való tekintettel annakidején feladták, 
ezt a franciák óriási győzelemnek 
tüntették fel. Most a hegyhát megint 
német kézen van. A ránk következő 
napoknak nagy történelmi jelentősége 
lesz.

A német császár 
távirata a császárnéhoz 

az uj offenzív ár ól.
Berlinből jelenti a Wolff-iroda; Vilmos 
császár a Laontól délre levő harc­
térről a következő táviratot küldötte 
a császárnénak :

A császárné Őfelségének!
Vilmos ma a Cinmin des Dames- 

on megtámadta az angolokat és fran­
ciákat. Erősen kiépített magaslati 
állásokat hatalmas tüzérségi tűz után 
nagyszerű gyalogsági rohammal el­
foglaltunk. Átléptük az Aisae-t és 
közeledünk a Nesle-hez. Frigyes az 
első gárda gyalogos hadosztállyal az 
első közt érte el az Aisne-t. A 28. 
hadosztály is újból kitüntette magát. — 
Az angolokat épp úgy, mint a fran­
ciákat, teljesen megvertük. Veszte- : 
aégeink csekélyek. Isten szép győ- j 
zelemhez segített minket és továbbra • 
is támogatni fog. — Üdzözlet

VILMOS.

Felhívás.
Tisztelettel kérjük lapunknak , 

hátralékban levő t. előfizetőit, szíves­
kedjenek a hátralékos összeget ki­
egyenlíteni. A lap előállítási költsé­
geinek horribilis emelkedése késztet 
bennünket e kérésre. S mível egy- 
egy számnak az előállítása is jelen­
tős összegbe kerül, hátralékos elő­
fizetőinknek, ha a fennálló összeg 
idején be nem érkezik, legnagyobb 
sajnáluakra kénytelenek leszünk a 
fentebbi okokból a lap küldését be­
szüntetni.

Tisztelettel
a Marosujüár kiadóhivatala.

HÍREK.
— Inczédy- Joksman Öd n dr. vár- 

gyénk alispánja f. hó 16-án gyógykezelése 
végett hat heti szabad-ágra Karlsbadba 
utazott. Távolléte aliat dr. Tó kos Géza 
vrn. főjegyző helyetesiti.

— (Bóér Elek és Ravasz László állam- 
tikár-jelöltsége.) Budapestről telefonálják: 
„A Nap" arról értesül politikai forrásból, 
hogy Zichy János gróf kultuszminiszter 
mellé államtitkárnak nem azok közül fog 
nak valakit kinevezni, akiknek nevét ed­
dig emlegették, hanem Ravasz László dr., 
kolozsvári rét. püspökség: főjegyzőt. — 
A „8 Órai Újság1' ezzel szemben azt írja, 
hogy mivel Falussy Árpád jnem vállalja az 
államtitkárságot, minden valószínűség sze­
rint Boér Elek kolozsvári egyetemi tanár 
és ref. fögondnokot nevezik ki.

— Sljcapzés Szilágyi Béla 6-os 
vártüzérezredbeli önkéntes, Szilágyi 
Zsigmond, tekintélyes és derék pol­
gártársunk fitt eljegyezte Jovián Elei­

ka oki. tanítónőt, Jovián Antal iskola­
igazgató kedves leányát. Gratulálunk 
a jegyeseknek és az örömszülőknek, 
akik közül Jovián igazgató különösen 
közel áll hozzánk szép és mély tudás­
ra valló «zikkei révén, amelyeket a 
.ztfaros«jwír számára irt.

— Snformátios iroda a Xads«* 
regszállifásóláról- A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a e,3-és kiír, 
hadügym nister ur Budapesten ioifor- 
rnatios irodát állított fel, melynek fe­
ladata.

1. Az általános szállítási feltéte­
lekről szóbeli vagy Írásbeli felvilágo­
sítások nyújtása.

2. Az érdekelteket az esetrőbe- 
setre szükségessé vált beszerzésekről 
a. lehetőséghez képest tájékoztatni.

3. A sajtót a küszöbön álló szál­
lításokról értesíteni.

Az informátios szolgálat egyelőre 
csak a cs. és kir. hadiigyministeriutn 
12 és 13 osztályába (ellátás, ruházat 
és felszerelés) tartozó szállításokra 
terjed ki.

Az iroda vezetője Nemeiig Emil 
hadbiztos, a ki a budapesti katonai 
parancsnokság ha Ibiztosságának ke­
belébe tartozik.

Az iroda működőjét f. évi má­
jus hó 15-én kezdte meg.

A magyar közéletet kimondhatatlan, 
veszteség érte. Hatalmas oszlopa, szeretett, 

‘ nagyrabecsült vezérinunkása, Erdély ma- 
i gyarságának illusztris büszkesége dőlt ki 

az élők sorából: meghalt a székelység 
gondviselő atyja : Deák L a j o s. Május 
17-én szivszélhűdés következtében, 69 éves

\ korában hirtelen elhunyt Maros vásárhelyen.
A nagytudásu, ideális lelkű, meleg- 

I szivü ember halálának híre általános meg- 
; döbbenést é3 lesújtó fájdalmat keltett Er- 
i dély s országszerte, mert az 0 munkássága 
i a nemzetépiiés széles mezőit ölelte át és 
i áldásos, közhasznú tevékenységéért köz­

becsült fogalom volt a neve s minden fa­
luból, minden városból hittel, lelkesedéssel 

■ sereglettek íz Ő feltámadást, uj életet 
j hirdető zászlaja, alá a szákelységért aggódó, 
> megmentéséért dolgozó lelkek. Úgyis, mint 
f Marostorda vm. kitűnő tanfelügyelője, kiváló 
I tanférfiu, úgyis, mint a Székely Társaságok 

Szövetségének két évtizeden át buzgó elnöke 
bankadatlanul s nemes lo kesedéssel dol­
gozott a tanügyi, egyházi, társadalmi, köz­
gazdasági és kulturális alkotó, szervező 
munka terein, de főképea nagy és önfelál­
dozó munkásságot áldozott az erdélyi szé­
kelység megmentéséért, megerősítéséért, 
suppremációjának kivívásáért és biztosí­
tásáért Ebben a munkában példaadólag, 
buzditólag járt elől, mint a Mester tanítvá­
nyai előtt s kedves egyéniségével magához 
vonzotta, kapcsolta a közlegények hatal­
mas táborát. Iiz a tábor siratja, gyászolja 
most Őt, a pótoihatatlant.

Érdemeit számtalan alkotása igazolja. 
Legfeltőbb helyen is többször méltányol­
ták. 1895 bán kir. tanácsos, később a III. 
o. vaskorona rend tulajdonosa lett. 35 évi 
szolgálat után ezelőtt 3 hónappal ment
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nyugdíjba, a mikor a királyi kegy ni. kir. 
»Ivari tanácsosi címmel tüntette ki

A megboldogult Tordával állandóan j 
élénk nexus', tartott fenn s a Tordán tar- i 

holt székely kongresszuson is elnökölt s í 
gyönyörű, nagyhatású beszédével elraga- 
Jött bennünket is. Torda kulturális mez 
Latinait élénken figyelte és értékelte. Csak 
legutóbb is, halála előtt 3 nappal felülfize- 

Léfit küldött a Tordai Székely Tanone-Ott- 
hon javára rendezett estélyre egy gyönyörű 
levél kisére ében, melyben lelkes szavak­
kal buzdít a nemes eszme megvalósítására, 
egész szivével üdvözli az akciót s Ígéri 
innak. odaadó támogatását.

■ És három nap múlva jött a fekete­
lap, a lesújtó hir: a halál hirtelen elra­
gadta öt, elveszi ettük a mi szeretve-szé­
liéit vezérünket, lehullt a mi fejünknek 
tó koronája... —

Temetése e hó 19-én délután, ment 
végbe óriási közönség impozáns részvéte 
mellett. Sokan szerették, sokan siratták el, 
sokan búcsúztak tőle utolsó utján. Maros­
vásárhely részéről Inczédy Jokszmann Nán­
dor főispán, a Székely-Szövetség részéről 
Máiké József főtitkár búcsúztatták el a nagy 
halottat. Pihenjen csendesen 1 Emlékezete 
áldott mindörökre I ... Halhatatlan lelke 
onnan a magasból gyönyörködve lássa 
munkája jutalmát: hogy „Síékély föld 
midig zöld'1.. (b. e.)

— Árucsere Ausztriával. Wekerle 
Sándor elnökségével szaktanáeszkozás Yoit, 
amelyen magyar és osztrák árucíkek 
cseréjéről volt szó. S zt e r é n y’i kezdésére 
ugyanis elhatározta a kormány, hogy 
ezután a magyar élelmiszerek fejében 
meghatározott mennyiségű és fajtájú-ipari 
cikket kérünk cserébe Ausztriától. Meg­
állapodtak abban, hogy elsősorban a me­
zőgazdasági üzem biztosításához sükséges 
ipari cikkeket kérik, és pedig kenderáru­
kat, kötelet, kötöféket, petróleumot és 
benzint, Azután dohányt, szódát, posztot, 
szövetet, bélésárut, felsőbőrt, talpbőrt és 
30 ezer pár kész cipőt. Ezeket az ipari 
cikkeket első sorban a gazdák kapjdk 
mert ez osztrák bizottsági tagoknak akik 
részt vettek a tanácskozáson szintén azt 
kívánják, hogy első sóiban a gazdák ipa­
roscikkekben való szükségletét elégítsék ki. 
Hir szerint a kérdéses iparcikkek szállí­
tása illetve az árucsere, már legközelebb 
megkezdődik.

— A szigorított rekvirálást, mely 
javában folyik az országba», Alsófehér- 
vármegye egész területéről sikerült elhá 
ritani. Elismerés és köszönet illeti egész 
vármegyénk köz igazgatási tisztviselőitt 
mert el sem képzelhető sok zaklatástól 
kímélték meg a lakosságot.

— A Színházi Étet legújabb száma 
megint csupa friss érdekesség Írásban és 
képben. Vezetőcikket Szép Ernő irt S a j ó 
Gézáról, a nagybeteg kabarémüvészről. 
Hevesi Sándor cikkét, Karinthy Fri­
gyes krokiját, Szenes ember tréfáját 
kell még kiemelnünk a gazdag számból, 
mely kottamellékletül Bertha István 
egy pompás szerzeményét adja és közli. 
Törzs Jenő Matild című verses játé­
kának folytatását és végét. Szomaházy 
István szenzációs regényények legújabb 
folytatása megint csupa izgalom és érde­
kesség. A népszerű rovatok, Intim P i s 
ta stb. teszik teljessé a számot, melynek 
ára 80 fillér. A Színházi Élet előfi­
zetési ára negyedévre 8 K. 50 fill. Kiadó 
hivatal: Erzsébet-körút 29.

— A pápa elrendelte, hogy az idén 
junius 29-én Péter- és Pál uapjáu az egész 
világon mindenütt békemisét mond­
janak, a forrón óhajtott békéért.

— A hadifoglyok vitézségl érne Most, 
amikor a hadifogságból kezdenek vissza­
érkezni katonáink, felvetődött az a kérdés, 
hogy a hadifogság előtt elnyert vitézségi 
érem után felszámítható e a pótdij a ha­
difogság tar! araára. A hadügyminisztérium 
illetékes osztálya e kérdésben rendeletileg 
úgy intézkedett, hogy mivel a megfelelő 
utasítás erre vonatkozóan nem tartalmaz 
intézkedést, a hadifogság idejére a vitézsó- 
gi érem után a pótdij nem számítható fel.

— Szabadságolás gazdasági munkára. 
A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy­
ás utókezelő intézetekben ápolt katonák 
közül mezőgazdasági szabadságra haza- 
bocsássák azokat, akiknek egészségi álla­
pota ezt megengedi.

— Szölökötőző anyagok pótlása. A há­
ború okozta behozatali és termelési nehéz­
ségek miatt a szokások szőlőkötöző-anya- 
gokban, a raffiában, kender- és jutafonál­
ban stb. tudvalevőleg nagy hiány van. E 
kötözőanyagok pótlására alkalmasak a kö­
tözősás, kézzel csépelt zsupszalraa, hárs­
faháncs, iszalagrost tengericsuha (a csőt 
boriló levelek), füzveesző s az egészen 
vékony lágyított vassodrony. Most uj anyag 
az úgynevezett szőlőkötöző papirzsineg 
került forgalomba, mely megfelelő minő­
ségben eléggé kielégítő eredménnyel hasz­
nálható.

A papirzsineg sokféle minőségben 
készül, de csak az bizonyult az elázás el­
len tűrhetően ellenállónak, amelyik leg­
alább másfél milliméter vastag, kemény­
sodrású (minél jobban van sodorva, annál 
ellenálióbb) és tiszta cellulózéból készült.

Egy-egy hold szőlő felkötözéséhez 
súly szerint körülbelül kótszerannyi kell 
belőle, mint a jóminőségü raffiábol.

A tapasztalat szerint igen jó rafíia- 
pótló anyagú szolgálhat a virágzása idejé­
ben zölden levágott rozsszár is. Ezt gon­
dosan megszáritva éppen úgy, mint a sást, 
zsupszalmát és általában a növényi eredetű ; 
kötözőanyagokat, közvetlenül a használat 
előtt vizben jól be kell áztatni, azután 
nedvesen jól meg kell taposni, hogy haj­
lékonyságot és szívósságot nyerjen.

— Megszűrtük egy vasúti kalauzt 
gyéresen. E hó 23-án éjjel 1 órakor 
megdöbbentő esemény színtere volt 
az aranyosgyéresi vasúti állomás pe­
ronja. Berobogott a brassói gyors vo­
nat, természetesen zsúfolva útasok- 
kal s a gyéresi állomáson óriási tö­
meg akart volna felszállni a tömött 
kocsikba. A mig volt valamelyes fé­
rőhely, fel is szálltak az utasok, de 
mikor már több utas felszállása fizi­
kailag lehetetlenné vált: a kalauzok 
a lemaradó utasokat kötelességszerü- 
leg visszatartották a további felszál­
lási kísérletektől. Nagy Sándor kala­
uz is igy járt el egy katonával szem­
ben is, a ki azonban éktelen dühre 
lobbant a tiltó rendelkezés miatt s 
erőszakoskodni kezdett S parancsára 
hivatkozva, mindenképen fel akart 
szállani a zsúfolt vonatba, ezt azon­
ban a kalauz, erélyesen megakadá­
lyozta, szintén a rendeletre hivatkoz­
va. A bakának azonban nem imponált 
a vasúti ordré, hanem a szóváltás 
hevében egyszerre harci roham-póz­
ba vágta magát, lekapta válláról, 
szuronyos puskáját, 3 lépést hátra 
ugrott s azután teljes hévvel rávetette 
magát Nagy Sándor kalauzra s 
bajonettjét beledöfve, teljesen átszűrtei

tüdejét. A szerencsétlen kalauz vértől 
borítva azonnal esszeesett- Az állomá­
si katonai rendőrség a dühös bakát 
azonnal lefegyverezte és letartóztatta, 
a súlyosan sebesült kalauzt pedig el­
sőorvosi segélyben való részesítés után 
az épen induló vonattal beszállították 
a kolozsvári sebészeti klinikára. Élői­
ben maradásához nincs remény. A 
vizsgálat megiudult.

— A honvédförealiskoiában és Ludovi- 
ka akadémiában üresedésben lévő díjmentes 
helyek — a pályázott hirdetmény szerint — 
közvetlenül a boigári nevelésből belépő 
ifilakkal töltendők be. A felvétetik; 1.) 
pályázó magyar áliampoigársságra, 2) a 
katonai nevelésre való testi alkalmasság, 
3, kifogáslalan erkölcsi magaviselet, 4,) 
valamely középiskola negyedik Osztályának 
illetőleg a Ludovica Akadémiába való fel- 
Aételre gimnázium, vagy reáiikkola hatodik 
osztályának sikeres elvégzése, A kérvény­
ben felemliiendő, hogy abban az esetben 
ha az említeti intézetekben hely már nem 
volna, beleegyezik pályázó abb» is hogy 
fia, gyámoltja valamelyik csiszárt és királyi 
liatonai főreáliskolába, vagy akadémiába 
vétessék fel, Áll ez különösen akkor, há 
a pályázó ifiju a német nyelvet birja és 
a honvédfőreálban, vagy a Ludovica 
Akadémiában a felvételi vizsgát sikerrel 
letette. Folyamodványok folyó évi május 
hó 31ikéig a honvédfüreáliskola parancs­
noksághoz Sopronba illetőleg a honvéd 
Lndovica Akadémia parancsnokságához 
Budapestre nyujfandók-be. Részletes pályá­
zati hirdetmények a városi Tanács kiadó 
hivatalában megtekinthetők s a fenti 
parancsnokságoktól kaphatók.

Kiadó FÚSSY JÓZSEF

Egy napra 12 fillér!
60 

magyar iró mestermiive 
Hatvan magyar iró teremti meg Önnek a 
legjobb magyar újságot a PESTI NAPLÓI 
Hatvan magyar iró s a legtökéletesebb 
hírszolgálat bravúrjait hozza el a házához 
a PESTI NAPLÓ A régi áron fizethet 

elő reá.
A PESTI NAPLÓ kedvezménye az 

ESZTENDŐ,
a legnagyobb magyar folyóirat. Havonta 
megjelenő vaskos kötetei a magyar és 
külföldi irodalom válogatott remekléseit 

adják.
A tehetségek újságja, a jólértesülés új­
ságja, a szórakozás újságja, a modern 
újságírás pompás mestermüve, a legjobb 
és legérdekesebb újság a PESTI NAPLÓ 

A PESTI NAPLÓ előfizetési ára:
Egy hónapra ... 3 korona 30 fillér. 
Negyedévre ... 9 korona 50 fillér.
Félévre................... 19 korona — fillér.
Egész évre . . . ,39 korona — fillér. 
A PESTI NAPLÓ előfizetői az ESZTENDŐD 
negyedévre 9 korona helyett 3 koronáért 

kapják.
Kiadóhivatal: Budapest, VII. kér. Rákóczi­

ul 18.

Keresek megvételre
100—150 hold jó birtokot 
Torda-aranyos vagy más várme­
gyébe ajánlatokat kérek e lap 
kiadóhivatalához.
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Mindenne* 
mü iskolai-, 

Gl ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatva* 
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek
Fftssy J 
könyvnyomdá­
jában Tcrdán.

.„ARaNYÜSVIDÉK, 
politikai lap kiadó- 
hivatala. Telefon 34

SsEőlő vesszőket 
fényes eredménnyel csak 

fsszénpGi’ban 
termelhet

Termeljen ap. faszénnel. 
Faszén csomagolva v. 

ömlesztve és faszénpos? 
kapható ?

Weisz és Vidor cégnél
Hudapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.

SsísrsMnt; sríMide».

fájtfal amc a Hl api tó bsdörzsglés 

SS“ ***■• 
Horgony-Í5Snt. s 

Horgony-Pain-Expalier H*«®- Üvegja K --80,1 «, *-.
KsahaU Eyígy»»ertir»kb*n W k«sv«t-
Iwaal fcs „Arany nroszltóiov‘ slauwtt

Itr. HUhtor-ftíe jyógynz«i*rt»».,
Priea I, Elisab»tk«tr. S.

$

MEGNYÍLT 1 
Kolozsváron. Mátyás király-tér 13 8,4fr| 

alatt q
Univei’só 

kozmetikai intézet 
hol a mai kór legmodernebb igé. 1 
nyéknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m 
villany vibrátiós arctnasáz, összeg, 
szépség hibák eltávolítása, haj. 
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezeié?, szeplő 
máj folt, pattanások, szemöles, 
tágpórusok mitesser és vaué el­

távolítás.

U iii ver só 
kozmetikai intézet 
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. aaiai 
kór legmagassabb igényének meg- 

felelő kezelés.

Uj bútor hitel!
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést 
Garat ICároly 

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor-u 5—

■ s

• VILÁG RÁ-SZOLO-uÍDONSÁQ!

C 8 PÖKR,EA\-VIASZK

Öt perczalatt
s 8 » ♦ í 1 •egy adag Lurion dpökrémviaszkbol 

barkiegy-negyed-kHóleg fi nomabb 
. cipócrémehfözhet’ 
ara2-k. mindenütt kapható!
/Vtontonviasxk-MiAfek-Részvénytórsasfa \
------------- UU BA.ex^X,.H' I -
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í Ruhafestés!

vegyileg legtökéletesbben 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl 
tönyöket

ifj. Puskás Gyula, Hagyenyed
Vasut-utca 1 szám.

Ön hálás lesz «‘SJ”1' 
tyúkszemétől a RIA BALZSAM használnia 
által már 3 nap alatt megszabadult. Ez » 
kiváló szer gyökerestől és fájdalom nélkm 
irtja ki a tyúkszemet, megszüntet és nyomta­
lanul eltüntet mindennemű bőrkeményedés. 
és szemölcsöt. Earekre menő hálairatok. Ar» 
jótálló levéllel tégelyenként K 1.75. 3 tégely 
K 4.50. 6 tégely K 7.50 
Izzad a lába, keze vagy hónalja 
,ugy hozassa meg a kitűnő 
,,1TA“ hintőport és azonnal 
megszabadul ettől a keltemet 
len szagtól. Ára egy doboz 
1 kor. 75 fii!., 3 doboz 4 ko­
rona 50 fill. Szétküldés na­
ponta, Kapható az egyedüli készítőnél. D?' 
Kemény Miklós Kassa, postafiók 12/v.

Nyomaton húnsy József» vWanyrfberreendezette gyorssajtóján Tordto.
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